

## 全国秋收秋种稳步推进

新华社北京10月21日电(记者于文静)日前,全国秋收秋种正稳步推进。截至10月20日,全国秋粮已收获76.5%,进度同比快1.2个百分点。这是记者21日从农业农村部了解到的消息。农情调度显示,截至10月20日,全国玉米已收81.2%,一季稻已收76%,大豆已收92.3%,双季晚稻

已收16.6%。分地区看,西北已收近九成,西南、黄淮海过八成,东北过七成,长江中下游和华南近六成。同时,各地秋种进展顺利。全国冬小麦已播43%,其中西北已播近九成,黄淮海过四成;冬油菜已播56.7%,其中长江中下游和黄淮海已播过六成,西南过四成半。

## 张建慧詹鹏率队到河南交投集团对接工作

# 持续深化交流合作 打造一流内河大港

本报讯(记者王艳)10月21日,市委书记张建慧、市长詹鹏率队赴河南交通投资集团对接工作,围绕加快推进周口中心港中心作业区建设事宜深入对接交流,达成广泛共识。河南交投集团党委书记、董事长付磊出席座谈会。

张建慧、詹鹏代表市委、市政府对河南交投集团长期以来给予周口的有力支持和帮助表示感谢。张建慧说,作为国家综合立体交通网规划纲要确定的全国36个内河主要港口之一,周口

港充分发挥货源集聚能力强、辐射范围大的优势,加快推进港航基础设施建设,不断提升航运服务保障能力。目前,周口港已累计建成8个规模性港口,95个泊位,开通28条国内外集装箱航线。今年1—9月周口港累计完成港口货物吞吐量2737万吨,占全省的87.6%,集装箱吞吐量完成10.92万标箱,已成为河南省乃至淮河流域规模最大、靠泊能力最强的内河港口。

张建慧说,当前,周口市委、市政府将站位大局,主动作为,持续发挥

专班机制作用,做好各方面要素保障,为项目建设提供良好环境和便利条件,推动双方在深化合作中实现共赢发展、共创美好未来。付磊表示,河南交投集团将充分发挥自身优势,持续深化与周口的对接合作,全力推进重大港航项目建设,力争早日把周口港建设成为国内一流的内河航运大港,为构建中原出海新通道作出积极贡献。

市委常委、常务副市长王宏武参加活动。②9

本报讯(记者王艳)10月21日,市委书记张建慧、市长詹鹏率队赴河南省铁路建设投资集团对接工作,双方围绕深化铁路建设领域合作等事项进行深入交流。河南铁路建设集团党委书记、董事长悦国勇出席座谈会。

张建慧、詹鹏代表市委、市政府感谢河南铁路建设集团对周口经济社会发展的大力支持。张建慧说,近年来,周口市全面落实党中央关于建设交通强国的重大战略部署,牢牢把握高质量发展首要任务,坚持畅通、强枢纽、优服务、提智能、促绿色,统筹推进港航、铁路、航空、高速公路等重大交通基础设施建设,不断放大交通区位优势,强化交通枢纽地位。当前,周口坚持以建设港口型国家物流枢纽承载城市为抓手,抢抓重点推进“两河两港”建设的重要机遇,全力推进港航基础设施、集疏运铁路专用线等重大项目建设,加快构建现代物流体系,塑造枢纽经济新优势。河南铁路建设集团与周口有着良好的合作基础和广阔的合作空间,希望双方不断巩固合作成果,凝聚强大合力,共同推进平漯周高铁、周口中心港集疏运铁路专用线等项目建设,同时进一步拓展合作空间,继续在铁路建设、综合开发、新基建等方面合作,合力推动周口交通区位优势向枢纽经济优势转变,为现代化河南建设增势赋能。

悦国勇表示,河南铁路建设集团将紧紧围绕省委、省政府决策部署,充分发挥其在交通基础设施投融资、建设、运营、管理等方面的优势,加快组织实施既有合作项目,力争早日建成投用,同时主动对接周口发展需求,持续深化更大范围、更广领域实质性合作,为周口建设港口型国家物流枢纽承载城市贡献力量。

市委常委、常务副市长王宏武参加活动。②9

## 完善港口集疏运体系 塑造枢纽经济新优势

张建慧詹鹏率队到河南铁路建设集团对接工作

## 前三季度我市服务业稳中向好

本报讯(记者李艳华 通讯员李会杰)今年前三季度,我市服务业(第三产业)表现出色,增加值增长6.4%,对全市GDP贡献率达43.6%,呈现稳健运行的良好态势。

服务业增加值实现显著增长。前三季度全市服务业增加值增长6.4%,表明服务业发展态势持续向好。其对全市GDP的贡献率达43.6%,有力拉动了全市经济增长2.9个百分点,成

为经济发展的重要支撑力量。

现代服务业发展势头迅猛。信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长12.6%,该领域的快速发展为城市智能化建设和信息流通提供了强大动力。交通运输、仓储和邮政业增加值增长8.5%,保障了物资的高效流通和运输,为经济稳定运行奠定了基础。

从营业收入来看,1至8月,全市规模以上服务业营业收入增长

13.1%,其中,其他营利性服务业营业收入增长34.4%,信息传输、软件和信息技术服务业营业收入增长18.1%,这些高增长的数据反映出服务业市场的活跃和企业的良好运营状况。

此外,规模以上租赁和商务服务业以及科学研究和技术服务业也呈现出快速发展的态势。1至8月,全市规模以上租赁和商务服务业营业收入增长31.2%,科学研究和技术服务

业营业收入增长42.1%,为产业升级提供了有力的技术保障。

“服务业的稳健运行不仅为经济增长作出了重要贡献,还创造了大量的就业机会,提升了城市的综合竞争力。”市政府办公室有关负责人表示,我市将继续加大对服务业的支持力度,推动服务业在创新、融合等方面取得更大突破,提升服务业的整体竞争力和影响力。



周口市川汇区盛峰装饰材料有限公司秉承“绿色创新、质量先行”理念,致力于绿色环保板材的研发与生产,通过引进先进技术与设备,不断优化生产流程,确保每一块板材都达到环保标准,不仅提升了自身产品的市场竞争力,更为推动川汇区装饰材料行业向绿色、环保方向发展作出了积极贡献。图为公司生产车间。 记者 刘俊涛 摄

## 周口：“青言青语”传新声

□河南日报记者 方化伟  
河南日报社全媒体记者 卢涛

“戏唱得真好,讲的都是身边发生的事儿,很有教育意义。”近日,在周口市太康县清集镇张子影村文化广场上,由戏曲表演专业大学生宣讲员表演的道情小戏《婚礼之前》《一块宅基地》等,让村民们看后直呼“过瘾”。

“太康人民爱看道情戏,我们就将党的二十届三中全会精神融入戏里,以这种接地气的方式讲给群众听,群众愿意听、记得住。”太康县道情艺术保护传承中心主任张天印说,大学生宣讲员通过“文艺+宣讲”的方式,借助送戏下乡,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

大学生参与理论宣讲,有思维活跃、亲和力强、敢于创新的优势,但也有经验不足、理论知识不够扎实系统的短板,如何在扬长避短中“修炼”自我呢?

今年以来,周口市先后组建培育近500人的大学生宣讲团,组织他们走进乡村,讲给长辈听;走进校园,讲给同学们听;走进场馆,讲给观众听……汇聚起宣传贯彻党的二十届

三中全会精神的青春力量。

10月11日,在项城市水寨街道西关社区公园里,掌声、笑声不断,来自周口交通技师学院的大学生宣讲员吴慧敏边打竹板边说唱“小快板”唱响文明新风,乡亲们听得津津有味。“能够以这种方式为家乡发展贡献力量,我感到很有价值,参与宣讲的过程对自己来讲就是最好的思政教育和实践锻炼。”吴慧敏说,她已经参加了5次义务宣讲。

“讲给谁听”很关键,“怎么讲好”更重要。大学生宣讲员有的化身“景区导游”“科普达人”“普法宣传员”,转换角色代入式开展宣讲;有的利用对工作人员的培训,提高其业务能力和沟通水平,让他们能够清晰准确地解答群众疑问、处理业务问题。同时,建立健全监督考核机制,对那些说空话、不办实事的人员进行严肃问责,激励工作人员积极作为。只有这样,职能部门才能真正做到说痛快话、办痛快事,为地方经济发展贡献应有的力量。①6

(下转第二版)



## 周口籍大学生返乡创业故事

凭借信息创业,精准服务企业——

## 张亚军的“量身定制”

□记者 徐松

学深悟透国家有关科技创新、绿色发展等方面的政策,为县域企业量身定制惠企条款,帮助企业申请专利、争取荣誉、获得补贴,助推企业高质量发展。周口市颍创信息科技有限公司5个平均年龄30岁的年轻人,凭借信息创业,去年为郸城各类企业成功申请专利或奖励500多项(个),为县域企业高质量发展作出更大贡献。

公司负责人是年仅29岁的张亚军。2019年,张亚军从河南科技学院国际商务专业毕业后,在郑州从事科技咨询工作,根据企业需求对接国家

优惠政策。2021年7月,他被家乡郸城的营商环境所吸引,遂返乡创业成立“颍创”。

“刚回来时,张亚军创业艰难,我们中心提供保姆式服务,免费为其提供办公场所和办公设备,并帮助他积极对接企业。现在,他和4名大学生组成团队,反哺家乡。从单枪匹马白手起家到根深苗壮成为行业翘楚,并获评河南省技术转移示范机构,小微企业作出了大贡献。”郸城县创业服务中心主任孙守功告诉记者。

“我们根据国家惠企政策,刚刚协助县里一家药品生产企业成功申报国家高新技术企业、河南省工程技术研究中心,不仅让企业拿到了资金

补贴,还使企业有关税收从原来的25%降至15%,让企业发展迈上了快车道。”张亚军说,“颍创”作为中小企业发展壮大的“助手”,精准掌握企业需求,一对一为中小企业提供一站式科技咨询服务,重点围绕知识产权、政策咨询、贯标认证、技术转移、科技金融等五大领域提供专业化系统咨询服务,积极构建专业规范的标准化技术转移服务体系,通过市场化手段提升企业创新价值,“我们以信息技术为手段,以推动政产学研合作、促进科技成果转化、提升企业自主创新能力为目标,与国内各类中小企业服务机构、大学、科研院所建立友好合作关系,在企业 and 高等院校、科研

院所之间架起合作桥梁,为中小企业提供技术转移和成果转化服务”。

“公司已经建立新材料技术、生物技术与医药、现代农业技术等产业技术资源库,并在郑州设立办公点,在全省优势产业中投入大量的技术资源。下一步,我们将以获评河南省技术转移示范机构为契机,着手建立全国范围内的技术转移网络体系。”张亚军对公司未来发展充满信心。

“感谢党的好政策,感谢郸城县委、县政府和县创业服务中心的百般呵护。”张亚军心怀感激地表示,“郸城是我的家乡,我一定让郸城更多企业享受国家惠企政策,迈上发展快车道,让这片土地绽放出新的光彩。”②9

## 说痛快话 办痛快事

□李艳华

职能部门的工作作风一直是备受瞩目的焦点。随着政府自身建设的不断深入,营商环境的持续优化,曾经的“门难进、脸难看”现象已经退场。现如今,工作人员和颜悦色、态度和蔼,给前来办事的群众营造了相对舒适的交流氛围。

然而,新的问题却也不容忽视。个别职能部门出现了说话不痛快、不办实事的情况。一些工作人员在接受群众咨询或处理业务相关问题时,言辞含糊不清,态度和蔼却总不触及关键。办事群众听得更是一头雾水,后续办事过程中自然阻碍重重。

转变作风要落在实处。如果仅仅对人家客气一点,说些好话客套话,而没有把话说到要点上,没有把该办的事办好,或者是见难就躲,这也是一种作风不实、责任心不强的表现。从行政人员自身角度来看,也许他们觉得把话说得太露骨,工作干得太直接,以后若碰到问题,自己脱不了干系,还是把话说得“原则”一些保险,

这样以后即使有事,自己也可规避风险。但是,说话不痛快,办事不利落,发展的机遇就在这样磨磨蹭蹭中被耽误了。

发展只争朝夕,机会稍纵即逝。在我们这座亟待崛起的城市,经济的腾飞渴望着“东风”有力的助推。而部门作风,恰是那关键的“东风”。各职能部门必须要痛下决心,转变作风。首先要加强内部管理,优化业务流程,明确各个环节的职责和时间限制,提高办事效率。其次,加强对工作人员的培训,提高其业务能力和沟通水平,让他们能够清晰准确地解答群众疑问、处理业务问题。同时,建立健全监督考核机制,对那些说空话、不办实事的人员进行严肃问责,激励工作人员积极作为。只有这样,职能部门才能真正做到说痛快话、办痛快事,为地方经济发展贡献应有的力量。①6

